

# ВЗГЛЯД

НЕЗАВИСИМАЯ ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА № 7 II ноября 1990 г.



БЕЗ КАНИТЕЛИ



Праздничная демонстрация, целесообразность которой было обсуждалась средствами массовой информации — свершилась! Впрочем, походила она больше на ожидание праздника, нежели на сам праздник. Члены Политбюро в колоннах не присутствовали, а лозунги носили порой многозначительный характер. Например, «Подлецы, не мешайте жить!». Абсолютно неясно. Кого товарищ имел ввиду? Или еще один: «Идея не виновата». Прости, чья и какая идея? Хотя бы в двух словах, но объяснили бы.

— Да здравствует Великий Октябрь! Ура!

— ...  
И все. И тихо. Все ждут, что будет дальше. Но ничего не происходит. Люди мол-

ча проходят мимо трибуны, якобы что-то демонстрируя: то ли молчаливую приверженность идеи, то ли согласие с решением горисполкома о проведении праздничной демонстрации.

Впервые к трибуне можно было пройти без пропуска, но никто не проходил, за исключением членов президиума городского Совета.

А «Ура!» в этот день все же грянуло. Дружной колонной на площади вступили представители недалекой от нас Северной Кореи. Впереди они несли портрет Великого Вождя Ким Ир Сена, самого верного приверженца Октября не только в КНДР, но и в масштабах всего прогрессивного человечества.

Корейские рабочие дисцип-

линированно проследовали через площадь, и биробиджанцы смотрели на них, как смотрят вслед прошлому — грустно-веселому, слепому и горькому...

— Они утерли нам нос, — сказал стоящий рядом со мной ветеран.

Последним по площади, спустя 26 минут после начала демонстрации, прошел военный оркестр, бравый и одиночный, как оловянный солдатик.

По дороге домой я встретил знакомого дядю Ваню. — Хорошо сегодня, — сказал он, — на улице тепло, и все быстро закончилось, без всякой канители. Хорошо!».

А. ДРАБКИН.

На снимках Ефима Вепринского — этот ноябрьский день в Биробиджане.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:  
ИНТЕРВЬЮ «ВЗГЛЯДУ» ДАЮТ

**МИНИСТР ПЕЧАТИ РОССИИ  
МИХАИЛ ПОЛТОРАНИН  
И ШЕФ КГБ В ЕАО  
ВИКТОР ЕВТУШЕНКО**



## УБИЙЦЫ ОБЕЗВРЕЖЕНЫ

Органами внутренних дел обезврежена преступная группа в количестве трех человек. В октябре нынешнего года ими было совершено убийство водителя частного такси О. В. Мандрика.

Как сообщили корреспонденту «Взгляда» в УВД облисполикома, двое преступников ранее судимы, один из них — особо опасный рецидивист.

При задержании у бандитов изъяты граната, обрез, карабин. Ведется следствие.



Солистка группы «Цайт» Ирина Славская.  
Фото А. Мезенцева.

## ВИДЕО ТУТ, ВИДЕО ТАМ...

25 октября с. г. газета «Комбайностроитель» опубликовала открытое письмо председателя профкома по «дальсельмаш» г. Кручинецкого оо «ушедших налево» комплектах видеокамер, поступивших в распоряжение администрации предприятия. «С самого начала», — пишет профсоюзный лидер, — было опасение, что решение совета трудового коллектива может стать обычной ширмой, прикрытием для нарушения социальной справедливости. Иначе чем объяснить тот факт, что часть видеокамер оказалась продана некоторым руководителям завода, два комплекта ушли на имена бывших партийных работников товарищей Сандика и Адаса? Что делать видеокамеру, принадлежащей заводу, в местном комитете государственной безопасности? Для комплекта выделены на

станцию Биробиджан и в трест столовых и ресторанов. Причем, не в коллеги этих предприятий, а на имена их руководителей...».

Позовем эти имена. Итак, комплекты видеокамер «ушли» по следующим адресам: в КГБ — три штуки, директору горпромторга Шапиро — один комплект, директору треста столовых и ресторанов Ковалевской — один, главврачу заводской больницы Василенко — один (второй раз), главному технологу завода Ширазжик — один, главному бухгалтеру завода Кириенко — один (тоже второй раз), заместителю главбуха Макаровой — один, зам. директора завода Жадану — один (тоже второй раз) и т. д. В списке есть и другие начальники отделов и служб завода, военные руководители, зав. складом, — словом, «вся королевская

сторона», которая без видео не просто жить не может...

Спрашивается: куда смотрел совет трудового коллектива завода? Отвечаем: смотрел туда же. В списке, переданном нам с «Дальсельмаша», под номером 18 красуется и фамилия председателя СТК тов. Шлюфмана.

В связи, как говорится, с вышеизложенным зададим вопрос руководству завода: что они думают по этому поводу? Что думают по этому поводу рабочие завода? По какой цене были проданы видеокомплекты названным выше товарищам? Почему для рабочих эта цена выше, чем для руководителей?

На эту часть вопросов должны ответить редакции «Взгляда» заводские начальники. На другую часть ответят компетентные работники другой организации.

М. НОСОВ.

## ПРАЗДНИК — НЕ ДЛЯ

Местные власти дали возможность горожанам трезво оценить семидесятих летний путь, пройденный страной победившего нас социализма. В праздничные дни спиртное в Биробиджане не продавалось. Сегодня, восьмого ноября, в вытрезвитеle тихо, как и вчера на площади Ленина.

Три клиента, доставленные сюда вечером, мирно спят без всякой фиксации. Дежурные Вячеслав Давидович, Вячеслав Дратук и врач Нина Степановна Масленникова смотрят фильм о буднях милиции под названием «Обратная сторона Луны».

К концу второй серии из ресторана доставляют гражданина А. П. Ладанова. Он начинает «праздничные поздравления» еще с порога. Ладанов удивлен тем, что сотрудники не поняли, с кем имеют дело. Нет предела его негодованию, и когда полет

пьяной мысли достигает апогея, «фирменного» клиента заставляет принять позу ласточки, сложившей крылья. Зафиксированный на кровати, Ладанов, наконец, осознает истинную цену собственного экстремизма и «чужой» демократии.

— Па-ца-ны! — воскликнул он. — Люди вы или нет? Не обижайтесь. Я тихо буду себя вести!..

Его отвязывают, и он до конца (т. е. до утра), как и обещал, ведет себя тихо.

Следом в учреждение доставляют Алексея Федоровича Иванова. Он не вполне понимает и не осознает происходящего. Еще несколько минут назад он мирно спал в подъезде собственного дома на Набережной, 36. Скоро год, как Иванов ищет себе работу и никак не может найти.

По словам сотрудников

вытрезвителя, в последнее время к нему все чаще попадают работники городских кооперативов, что, без сомнения, может заметно повлиять на рост доходов медвытрезвителя.

Медвытрезвитель — олицетворение истинного равенства людей не только перед властями, но и перед Господом Богом. Об этом свидетельствует пребывание здесь нынешней ночью Василия Михайловича Бурмилы. При осмотре его вещей сотрудники милиции обнаружили два пожелтевших снимка, на которых Бурмилы изображен в рясе священнослужителя.

Остается добавить, что в эту ночь вытрезвитель «посетили» шесть жителей Биробиджана и один представитель Магаданской области. Всего семь. Цифра символическая.

А. ГОРЯЧЕВ.

**СОЗДАН ФИЛИАЛ НИИ**  
В Биробиджане зарегистрирован филиал Московского научно-исследовательского института национальных школ, который работает при министерстве народного образования РСФСР.

После укомплектования кадрами Биробиджанский областной филиал намерен приступить к разработке научно-методических пособий по изучению языка идиши.

Заведующей филиалом назначена кандидат педагогических наук Т. А. Файн.

\* \* \*

### «МОРЖИ» В БИРЕ

Четверка отважных биробиджанцев в составе Тамары Павликовой, Александра Бунина и супругов Галины и Николая Шульгач ознаменовали 73-ю годовщину Великого Октября вхождением в ледяную в ду Бирю. Все вышеперечисленные товарищи — некурящие и непьющие, и потому традиционному праздничному разогреву предпочли нетрадиционное охлаждение.

Ежедневные купания стали для начинающих местных моржей и привычкой, и удовольствием.

— Мы не намерены, — заявила корреспонденту «Взгляда» председатель клуба «Соратник» Галина Степановна Шульгач, — прекращать успешно начатое дело.

\* \* \*

### ЦЕНА «КПСС» —

10 КОПЕЕК

Коленкоровые обложки для партийных билетов пополнили ассортимент магазина ученых товаров на городском рынке Биробиджана. Стоимость корочки с надписью «КПСС» всего десять копеек.

## Кто куда, а они...

Эта рубрика «Взгляда» вызвала дебаты самого противоречивого толка среди читателей. Одни приняли ее материалы за шельмование бывших аппарачиков, другие — за рядовые информационные сообщения. Кто позлорадствовал, кто полюбопытствовал, а кто и рассердился, затаял обиду. Справедливости ради, заметим, что смена места работы не вменялась героям рубрики в вину и не ставилась в заслугу. И все же... Чтобы избежать недомолвок, «Взгляд» предоставляет слово популярным биробиджанцам, меняющим профессию:

### ДАВИД ВАЙСЕРМАН.

Краткая трудовая биография: с 1975 по 1983 год — на комсомольской работе. С 1983 по 1986 — директор механику-технологического техникума легкой промышленности. С 1986 по август 1990 года — заведующий идеологическим отделом Биробиджанского городского комитета КПСС. В настоящее время — главный специалист (так указано в визитке) городского исполнительного комитета по международным отношениям и международным связям.

Я — один из немногих аппаратчиков, кто на новом месте потерял в зарплате, но нашел больше работы.

В партаппарат я пришел в годы перестройки, потому что поверил в свежее веяние. Я и раньше готовил себя к этой работе, будучи на комсомоле. И если кто-то видел во мне консерватора, то мне это обидно. Когда был первым секретарем горкома комсомола, положил начало традиции устраивать КВНы, открыл молодежные клубы «Пятница», «Кинокадр», устраивал спортивные соревнования. Несмотря на то, что меня искала партийная карьера, попросился на самый трудный участок: принял техникум, где и хозяйственная, и педагогическая работа в то время были в состоянии раз渲ала. За три года укрепились в моем техникуме кадры, все наладилось, я был в авторитете и тут... приглашение в городской партийный аппарат. Я отказался. Против были и мои домашние, но все же, после долгих уговоров и бесед, решился. Никто не знает, сколько я тогда передумал и пережил. Дав согласие заведовать идеологическим отделом, надеялся все же, что партия пойдет вперед. Но меня постигло разочарование. Кадры в аппарате по-прежнему расставляются не по знаниям и умениям, а по конъюнктуре. Многие кадры — привозные. Можно подумать, что в нашем городе перевелись честные и талантливые люди. Я понял, что народ пойдет не за партией, а за Советами. Во время выборов в краевой Совет баллотировался кандидатом, но в напряженной борьбе проиграл В. В. Болотнову. Депутатом областного Совета меня все же выбрали. Хотя борьба была не менее напряженной. Трех своих соперников я обошел на много голосов. Кстати сказать, больше в областной Совет не прошел ни один заведующий идеологическим отделом. Значит, мне-то народ поверил. Я ушел из аппарата с чистой совестью. Работал там по принципу: ни дня без выступления в трудовом коллективе. Единственный из сотрудников ГК КПСС, я состоял на партийном учете в заводской организации. Там же, на своем родном заводе силовых трансформаторов (с него началась моя трудовая биография, работал до и после армии слесарем-сборщиком) бесплатно вел политзанятия. Вы не подумайте, что меня гложет обида за то, что мое имя промелькнуло в рубрике «Кто куда, а они...». Просто хочется доказать, что

я не какой-нибудь карьерист (хотел бы, так давно бы был первым секретарем ГК КПСС), а человек, болеющий душой за свой город, свой народ.

На новой работе просто ожил. По образованию я историк, окончил исторический факультет Дальневосточного государственного университета. Занимался исследовательской работой по вопросам образования Еврейской автономной области. А теперь новая служба включает в мои обязанности пропаганду нашей области, установление дружественных контактов и побратимских связей с зарубежными городами и фирмами, изучение международной обстановки и общественного мнения. Так что считаю, что я — на своем месте.

Справка «Взгляда»: клуб «Пятница» родился в редакции «Биробиджанер штерн» и там же благополучно умер. Тов. Вайсерман никакого отношения к нему не имел.

\* \* \*

**ДМИТРИЙ ДУБОВ.** Краткая трудовая биография: последние три года заведовал социальноЭкономическим отделом городского комитета КПСС. После сокращения отдела два месяца назад стал исполнительным директором ассоциации делового сотрудничества «Давест».

— По-моему, не нужны никакие объяснения тому, почему я расстался с работой в горкоме. Меня просто сократили. По образованию я — инженер-механик, но в новой работе мои профессиональные знания, заверенные дипломом, пригодятся меньше, нежели предприимчивость. В ассоциации я — первый штатный сотрудник. Мой заработка будет зависеть только от моей разворотливости. А задачи у «Давеста» следующие: создание малых предприятий и производств для выпуска товаров народного потребления, продуктов питания и строительных материалов; заключение коммерческих сделок с целью накормить биробиджанцев, то есть завезти в город продукты, осуществляя внешнеэкономической деятельности, в том числе — поиск партнеров для организации совместных предприятий, входящих в ассоциацию.

Пока в «Давесте» идет формирование коллектива. Уже организовано одно малое предприятие.

\* \* \*

**СЕМЕН БРУСИЛОВСКИЙ.** Краткая трудовая биография: работал инструктором обкома КПСС. В данное время — заместитель директора горпищетора.

В отличие от своих бывших коллег Семен Михайлович категорически отказался рассказать о себе и о своей новой работе на страницах «Взгляда». Он заявил:

— Все это глупости. Эта ваша рубрика — ерунда какая-то!

Ну, что ж. Это его право. Но и у «Взгляда» есть право: незирая на разные, независимые взгляды наших разговорчивых и не очень разговорчивых собеседников редакция желает всем им успехов в новой работе!

▲ На состоявшейся в Бишкеке городской партийной конференции был организован сбор средств в помощь неимущим и малообеспеченным. Чуть более 350 делегатов и приглашенных коммунистов сдали добровольно... аж 168 рублей.

▲ По свидетельству газеты «Октябрьские зори» за 27 октября с. г., делегаты состоявшейся в Амурзете районной партконференции «изволили откупать» в столичной местной средней школы. Делегаты остались до-

вольны обедом, школьники остались голодными — их в этот день в столовую не пустили.

▲ Как сообщает американский журнал «Тайм», 11-летняя внучка министра иностранных дел СССР Софья Шеварднадзе посетила «космический лагерь» в Алабаме (США). Она приехала туда в рамках обмена школьниками между американским штатом Джорджия и Грузией.

▲ Новый мэр никарагуанской столицы Манагуа Ар-

Сентябрьская опала Огаркова была направлена не лично против него — его за дело рикошетом. Она явилась результатом закулисных интриг Горбачева против Романова, который и сам по приезде из Эфиопии внезапно исчез из поля зрения и не появлялся ни на одной из совершенно обязательных для него кремлевских церемоний — типа вручения наград Черненко 27 сентября или московскому партийному боссу Гришину 4 октября. Обе церемонии, как водится, подробно освещались средствами массовой информации. Рядом с Черненко, по левую руку от него, победоносно улыбаясь, стоял Михаил Горбачев; через неделю, при вручении награды Гришину, Горбачев снова стоял рядом с Черненко, хотя на этот раз по другую сторону.

Поразительным был и сам факт «внепереднего» присуждения наград Черненко — обычно кремлевские лидеры получают их по случаю того или иного круглого юбилея, а Черненко они достались на этот раз в 73 года: редчайший случай в кремлевском быту. И в ответной речи Черненко обмолвился в высшей степени фразой, которую можно понять только в контексте разгоравшейся кремлевской борьбы: «Я принимаю эту награду в самый ответственный и, честно говоря, очень нелегкий период моей вот уже более 50-летней работы в рядах КПСС». Вряд ли Черненко говорил о состоянии своего здоровья — это вовсе не в кремлевских нравах. Это также не могло относиться к состоянию дел в стране — за пятидесятилетний партийный стаж Черненко в ней происходили несравненно более драматические события: коллективизация, голод, «великий террор», война с финами, война с немцами, смерть Сталина, XX антисталинский съезд, снятие Хрущева, переворот Андропова... Но как раз в это время в жизни империи наступило вроде бы некоторое затишье. В империи — да, не в Кремле. Вот почему эту старинную и отнюдь не случайную фразу Черненко отнесли больше не к чему: она имеет отношение только к кремлевской борьбе, в которой Черненко взят сторону Горбачева.

В Москве в это время распространялись (скорее всего сторонниками Горбачева слухи, что смещение Огаркова и ожидаемое вскоре снятие Романова являются вынужденной ответной мерой на предпринятую теми попытку переворота. Исход кремлевской борьбы казался уже предрешенным — и незавидная судьба обоих «заговорщиков». На октябрь был назначен экстренный Пленум ЦК, на котором, как откровенно сообщали, западным журналистам представители Кремля, должны были произойти важные персональные перемены. Иначе говоря, победа Горбачева будет закреплена официально, а Романов выведен из состава Политбюро и Секретариата. Главный редактор «Правды» Виктор Афанасьев, опережая события и выражая свои верноподданнические чувства победителю, в беседе с японскими журналистами даже назвал Горбачева «автором Генеральным секретарем» — должность, отсутствующая как в партийном Уставе, так и в советской политической реальности. Через несколько дней, однако, редактор был вынужден взять свои слова обратно, дезавуировать их, ибо в середине октября события приняли совершенно неожиданный поворот.

За десять дней до открытия внеочередного Пленума опальный маршал Огарков ко всеобщему удивлению прибыл во главе советской военной делегации в Восточный Берлин, где был принят с почетом восточно-германским руководителем Эриком Хонеккером. Об этом было сообщено сначала без указания должности советского маршала. Она была указана на следующий день и была необычна тем, что учреждалась прежде всего только во время войны: главнокомандующий европейским контингентом советских войск — от Урала до Берлина.

Возвращение из опалы маршала Огаркова было объявлено достаточно деликатно, чтобы не посмеять раздоры высших военных кругов, а на пост начальника Генштаба уже был назначен бывший

(Окончание. Начало в № 2—5. Печатается по книге «Кремлевские заговоры: от Сталина до Горбачева», изданной в США).

Председателем траурной комиссии был

нольд Алеман велел бывшему президенту страны Данниэлю Ортеге снести стены, возведенные вокруг его дома в целях безопасности и мешающие дорожному движению.

▲ Однажды Жоржу Сименону позвонил кинорежиссер Альфред Хичкок. «Я не могу позвать его к телефону, потому что он начал писать новую книгу», — извинилась секретарша. «Ничего, — ответил Хичкок, — я подожду у телефона, пока он ее закончит».

▲ 56-летняя Дайанна Файнштейн, которая на про-

заместитель Огаркова маршал Сергей Ахромеев. Самое интересное, однако, заключалось в том, что о новой должности Огаркова было объявлено не в Берлине, не в Москве, а в Хельсинки, объявил об этом не кто иной, как Романов, прибывший в Финляндию с официальным визитом: возвращение Огаркова означало и его, Романова, возвращение к политической жизни.

В это время заболел и больше уже не показывался на публике министр обороны Устинов, который вместе с Черненко дал санкции на снятие Огаркова и принял сторону Горбачева против Романова.

Пленум ЦК состоялся в точно назначенный срок, однако, вместо того,

чтобы стать политическим триумфом Михаила Горбачева, Пленум ограничился рассмотрением рутинного вопроса о сельском хозяйстве, кризис которого стал уже перманентным в СССР и созыва объявлен Григорий Романов. В отсутствие тяжело больного Черненко он стоял на Мавзолее в центре трибуны. Все советское радио и телевидение больше часа вели прямую трансляцию с Красной площади; а газеты отвели этой церемонии первые страницы, подчеркивая ведущую роль Григория Романова, словно все это было устроено специально в честь его политического бенефиса. Что касается Горбачева, то он держался в стороне и даже не выступил над могилой своего «старого друга», как он называл Устинова на пресс-конференции в Эдинбурге перед отлетом из Великобритании. Единственное, что ему оставалось — это наблюдать за политическим триумфом своего соперника.

Однако до смерти Черненко, на чей пост они оба претендовали, оставалось еще целых два месяца — время вполне достаточное для новой кремлевской интриги. Если англичане торопились с

Тем временем, ввиду обострившейся ситуации, Горбачев решил больше не рисковать и отменил свой визит в Париж на съезд французских коммунистов, хотя и он, и Раиса Максимовна были падки на такого рода заграничные туры.

Вопрос о новом Генеральном секретаре был перерешен заново и окончательно, когда вмешался КГБ в лице его председателя Виктора Чебрикова. Хотя Чебриков был только кандидатом в члены Политбюро, без права голоса, однако именно его голос решил дело в пользу Горбачева. Произошло это еще при жизни, хотя и умирающем Черненко. То, что в конце концов шеф КГБ поддержал Горбачева, было основано, с одной стороны, на трезвом расчете: Горбачевым, скорее суеверным, чем энергичным, легче управлять, нежели самоуверенным, и спесивым Романовым; с другой — это был результат торговой сделки: КГБ получил взамен два дополнительных места в Политбюро — для самого Чебрикова и для Шеварднадзе, который одновременно стал министром иностранных дел, несмотря на давнее «кавказское» столкновение между ним и Горбачевым. Напомним, что все трое — Горбачев, Шеварднадзе и Чебриков — были выдвиженцами Андропова.

Официальная Романова заключалась в том, что он поставил на армию и не учел извечный антагонизм между армией и органами госбезопасности, этими двумя опорами Советской власти. К тому же, согласно достоверным сведениям, Романов оказался менее говорчивым и, опасаясь ослабления своей в перспективе единоличной власти (поначалу за спиной Гришина), не хотел идти на уступки КГБ, что обходило ему в конечном счете значительно дороже. Боясь уступить часть, он потерял все, не только проиграл Горбачеву, но и лишился даже тех постов, которые у него были — члена Политбюро и секретаря ЦК. Официально он был общен на обеих должностях по собственной просьбе, которую объяснял плохим состоянием здоровья — очевидный понансис, особенно на фоне того какастрофического состояния здоровья Брежнева, Андропова и Чеченко, которое не мешало им занимать высшие имперские посты до дня ухода в мир иной.

Естественно, проигрыш Романова сказался на судьбе маршала Огаркова, а также и Гришина — оба были вскоре отстранены от власти.

Горбачев был объявлен Генеральным секретарем с беспрецедентной скоростью — через четыре часа после сообщения о смерти Черненко, и впервые советские газеты напечатали портрет умершего вождя на второй странице, ибо первая была занята портретом, биографией и ивангурационной речью его преемника. Все это свидетельствует, конечно, вовсе не о том, что избрание Горбачева было решено заранее. Совсем напротив: решение было провернуто так быстро, чтобы поставить соперников Горбачева перед свершившимся фактом и чтобы повернуть назад было уже невозможно — разве что с помощью контрревертов.

Накануне смерти Черненко там созрело по крайней мере три заговора: горбачевский, романовский и запасной — гришинский.

Просто сторонникам Горбачева с помощью КГБ удалось опередить его противников. Как и всю свою жизнь до этого, сам Горбачев в «заговоре Горбачева» играл скромную роль, а главную, решающую, на этот раз — министр иностранных дел Громыко и председатель КГБ Чебриков.

Однако борьба за власть в Кремле не кончается смертью одного вождя и приходом нового. Вот почему при всем желании выдвинуть какой-то прогноз мы бы не решались сказать, что Горбачев достаточно молод, чтобы ввести Россию в следующее столетие, а заодно и в новое тысячелетие (оба не за горами). Ибо дело тут не только в возрасте, а часто и вовсе не в возрасте. Поэтому и на близкие времена мы бы загадывать не стали. Тем более, что трон, полученный Горбачевым во владение — старый и непрочный, расшатать его легко, а удержаться на нем трудно.

## В. Соловьев, Е. Клепикова КРЕМЛЕВСКИЕ ЗАГОВОРЫ

чрезвычайного Пленума отнюдь не требовал. Ответственный за сельское хозяйство Горбачев на Пленуме не выступил, его имя даже не упоминалось в отчетах. На очередной кремлевской церемонии, показанной к вечеру по телевидению и на фотографиях во всех советских газетах, Горбачев, хотя и присутствовал, но был отодвинут к самому краю, а в центре, внутри поредевшей группы кремлевских летаргических старцев, находился Романов. Он же вместе с премьером Тихоновым отправился на Шереметьевский аэропорт встречать монгольскую делегацию во главе с генсеком и премьером МНР — то есть заменил Черненко, которому до аэропорта было уже не добраться по состоянию здоровья. А во время переговоров Романов сидел рядом с Черненко и за неспособностью последнего фактически руководил ими. Еще через несколько дней советская печать, радио и телевидение, как по команде, стали подавать в качестве пропагандистского образца опыт романовского руководства промышленности Ленинграда.

Напротив, поездка Горбачева накануне Рождества в Великобританию была освещена советскими средствами массовой информации не в пример западным — на редкость скромно, причем телекамера показывала английских хозяев, а не русского гостя, а в газетах не появилось ни одной фотографии Горбачева. Еще одна показательная деталь: если в первые дни его поездки заголовки в газетах гласили: «Визит Горбачева в Великобританию», то в последние три дня они неожиданно деперсонализировались — «Визит советской делегации в Великобританию». Это было очевидной реакцией Кремля на объявление Горбачева в мировой прессе — прежде всего и британской, «кремлевским принцем», «вторым секретарем», № 2 в Политбюро; Кремль всегда с большим подозрением относился к предсказаниям и тем более похвалам врагов. Поэтому западные комплименты Горбачеву играли на руку не ему, а его сопернику — Романову. Последнему удалось еще больше усилить свои позиции благодаря отсутствию Горбачева в решающий момент большого власти, когда в связи со смертью министра обороны Устинова и ухудшением здоровья Черненко политический баланс в Кремле был нарушен. Узнав о последних событиях в Москве, Горбачев прервал свой визит в Англию и немедленно вылетел в Москву.

Председателем траурной комиссии был

«инавгурацией» Горбачева, то Романов поспешил, репетируя на похоронах Устинова на Красной площади роль нового советского руководителя. Ни у того, ни у другого претендента не оказалось решающего перевеса. Если бы Черненко умер в сентябре, его место занял бы Горбачев, а если бы в декабре — во время поездки Горбачева в Англию — тогда Романов. Ни один из них не обладал достаточным авторитетом и властью, чтобы взять верх над остальными.

Политические акции Горбачева на западной бирже были не только выше, но и устойчивее, чем кремлевской. Однако именно выдержаный Горбачевым экзамен в Великобритании окончательно склонил в его пользу Андрея Громыко, для которого, ввиду его иностранной профессионализации, дипломатическое мастерство и умение расположить к себе иноземцев было важнейшим критерием оценки политического лидера. Одной поддержки Громыко было бы недостаточно — ввиду того, что на сторону Романова подались такие старые волки, как премьер Тихонов и хозяин советской столицы Гришин. Сам же Романов, чувствуя, что у него недостаточно сил, чтобы одолеть Горбачева, и не желая рисковать, решил повторить хитроумный ход своего соперника после смерти Андропова, когда тот выдвинул кандидатуру Черненко. Так и сейчас, весной 1985 года, когда Черненко осталось жить совсем немного, Романов «снял свою кандидатуру» и поставил на Гришина. И вот несколько дней подряд, во время предвыборной кампании в советский «парламент», Гришин регулярно появляется на телевидении на пару с уже невменяемым Черненко, зачитывает от имени последнего обращение к «ибираторя». Это выглядело настолько демонстративно, что как в СССР, так и за границей решили, что вопрос о кремлевском престолонаследовании уже решен и следующей промежуточно-компромиссной фигурой на вершине кремлевского Олимпа станет Гришин.

— Почему именно 323? — спросила администратор гостиницы. И я поняла, этот вопрос не даст покоя никому. Поэтому, прежде, чем познакомить вас с гостем нашего города, поселившимся волей судьбы в этом номере, объясню мотивы выбора. Есть такой анекдот: мафиози захватили в плен троих из противоречивой группировки.

— Мы даем вам шанс спасти свою жизнь, — заявили они пленным, — но для этого вы должны назвать трехзначную цифру.

Первый назвал цифру 456.

— А почему не 654? Расстрелять!

Второй называет цифру 786.

— А почему не 697? Расстрелять!

Третий говорит: 323...

Теперь ясно, почему 323? Можно, правда, и 222 или 424. Но мы еще до них доберемся. Главное, чтобы были гости и не было лишних вопросов.

На этот раз с постояльцами гостиницы пришлось разговаривать не только при свидетелях, но и при непосредственном участии последних. Переводчика с китайского (а именно китайские туристы стали собеседниками «Взгляда») в нашем «Интуристе» не нашлось. Их же переводчица владела только английским. И потому мою первую просьбу представиться пришлось переводить дважды.

Что удалось выяснить? Два гражданина соседней и дружественной в настоящее время страны прибыли в Биробиджан вместе с первой туристической группой, принятой местным «Интуристом». По профессии они инженеры. А вообще, все 24 китайских путешественника — люди различных специальностей и немалого достатка. Путевки в Биробиджан обходятся китайцам недешево.

В первый же день пребывания на советской земле гости из номера 323 сделали вывод, что Биробиджан — очень чистый и красивый город, а его жители приветливы и доброжелательны.

С. ВОЛОДЕЙ.



Необычный конкурс на звание «Мисс-толстушка 1990» состоялся в Италии. Победительницей его стала 53-летняя жительница Фругаромо (провинция Александрия) Анджела Мазини, ее вес 145 килограммов.

На снимке: «Мисс-толстушка 1990» Анджела Мазини.

## ИЛЬИЧ ОСТАЕТСЯ С НАМИ

Читательская почта приносит немало писем с размышлениями о марксизме-ленинизме, его прошлом, настоящем и будущем. Что это? Застарелая болезнь догматизма, привнесшего нас искать ответы на злободневные вопросы в писаниях отцов вечно живого учения? Или наивная вера в непотопляемый авторитет истин, пронесенных сотни лет назад? А, может быть, нечто другое?

**О ЛЕНИНЕ** заговорили лицом много и противоречиво. Особенно модно стало обвинять его во всех смертных грехах, в которых винна на самом деле партия, созданная им для гуманных целей. Эта партия впоследствии превратилась в инструмент насилия против тех гуманных целей, о которых всю жизнь мечтал и ради которых отдал всю свою жизнь без остатка Владимир Ильич. Сейчас появилось неисчислимое количество умников с образованием и без, поносящих деятельность этого гуманистического человека двадцатого века. Сколько грязи выливается в его адрес из уст людей, мало и совсем не знающих его жизнь, творчество, борьбу за истинно общечеловеческие идеалы. Поражает бесстыдность, с коей нынешние демагоги обрушаются на него. Упо-

миают ленинское завещание: мол, оно было написано слишком поздно. Но когда же пишутся завещания? — интересно знать.

Ленин еще на десятом съезде говорил о том, что партии придет конец, ибо она опирается только на один класс. Об общечеловеческих ценностях он говорил не один раз. Он утверждал, что нельзя только насилием над народом сделать народ счастливым (Грузия, Армения...). Его соратники не захотели принимать советы вождя и сами поплатились кровью.

Нужно читать, изучать Ленина самим, а не болтать «сплетни в виде версий!» Много шума раздается по поводу демонтажа памятников Ленину. Шумят конькунтирующие. Сам Ленин никогда не мечтал о монументах, мавзолеях, о славосло-

виях в свой адрес. Он хотел, чтобы изучали его произведения, его опыт, его знания, во многом почерпнутые из произведений Маркса и Энгельса, а также у других выдающихся деятелей и мыслителей всех эпох и народов.

И те, кто участвует в освещении его памяти — либо шарлатаны, либо недалекие людишки, продукты административно-командной системы. Это — овечки, послушные воле озвевшихся волкодавов. Умные, начитанные, честные, работящие граждане никогда с пеной у рта не будут возводить напраслину на человека, который активнейшим образом боролся во имя человека труда против царского самодержавия, буржуазной алчности, против того империализма, который... хотел задушить молодую еще республику труда.

Публику труда. Ленин всегда смотрел на Запад и учил соратников брать у него все самое лучшее. И не только учил, а действительно работал на благо трудящихся своей страны, занимавшую в мире «все самое лучшее, что выработало человечество». Он прекрасно видел изменения, происходящие в странах Запада, в сторону социальных завоеваний трудящихся всех стран. И не его вина в том, что его ученики оказались нерадивыми.

Учение Ленина, его жизнь и деятельность, вопреки вакханалии тупости и неразвитости, будет жить и еще не раз пригодится человечеству.

**Сергей Алексеевич ПИВОВАРОВ,**  
Облученский район,  
п. Будукар, школа № 22.  
**От редакции:** стилистика автора сохранена полностью.

## В. И. Ленин. „Грозящая катастрофа и как с ней бороться“

(Послесловие через 73 года)

Статья В. И. Ленина с таким названием была написана в подполье, в Гельсингфорсе (Хельсинки) в конце сентября 1917 года и опубликована сокращениями в октябрьском номере газеты «Рабочий путь». Статья является программной.

Основные идеи, изложенные в ней, хорошо известны: положение о материальных предпосылках социалистической революции; вывод о наличии в сравнительно отсталой экономике России элементов монополистического и даже государственно-монополистического капитализма и, наконец, принципиальной важности вопроса о неотложности социалистической революции. Кульминацией идей, высказанных в статье, являются предложенные автором меры, направленные на обновление хозяйственной жизни страны на социалистической основе. Кажется, все ясно. Эти положения давно обрели хрестоматийный и в какой-то мере вневременный характер. Но как «выйти» на подлинного Ленина? Как почувствовать биение пульса времени, живую ленинскую мысль, чуждую вневременных схем, скользящего теоретизирования? Дело в том, что предложенные Лениным меры были рассчитаны не на отдаленную перспективу, как абстрактная постановка вопроса о строительстве социализма. Никоим образом! Они предлагались как единственно возможный, чрезвычайный план спасения России от грозящей катастрофы.

Вспомним еще раз в ленинские строки:

«России грозит неминуемая катастрофа. Железнодорожный транспорт рассстроен немоверно... Прекратится подвоз сырья материалов и угля... Катастрофа неслыханых размеров и голод грозят неминуемо...».

Исторические реминисценции невольно возвращают к печальной картине сегодняшнего дня: те же перебои со сна-

бением топливом и сырьем, голодное зянье пустых прилавков, накал политических страстей...

Через 73 года после разработки и спешкой реализации научно обоснованной программы перехода к социализму страна вновь оказалась на грани экономической разрухи. Предполагали ли Ленин, что начатое им движение к реальному социализму, описав окружность, обернется вновь грозящей катастрофой?

Схожесть ситуации в октябре семнадцатого и октябре девяностого, пусть даже внешняя, заставляет более пристально взглядеться в терцию и практику революционного авангарда накануне октябрьского вооруженного восстания.

В чем видел Ленин историки, как он понимал причины поразившей страну кризиса? Вопрос этот крайне важен, ибо от ответа на него зависит и характер практических мер, программа действий по выходу из кризиса. Процитируем:

«Капиталисты умышленно и неуклонно саботируют (портят, останавливают, подымают, тормозят) производство, надеясь, что неслыханная катастрофа будет крахом республики и демократизма, Советов и вообще пролетарских и крестьянских союзов, облегчая возврат к монархии и восстановления всевластия буржуазии и помещиков».

В приведенной выдержке указан не только злоумышленник, но и вскрыты тайные пружины злодействия. Учитывая, что в статье ни слова не сказано о каких-либо иных причинах грозящей катастрофы, заостренность на саботажниках — капиталистах непонятна. Во-первых, почему не говорится о круто нараставшем обороте стачечном движении, парализовавшем производство? Наконец, для понимания глубоких корней кризиса необходимо учсть всю совокупность экономиче-

ских, политических и социально-психологических факторов. Кому-кому, а Ленину, этому прилежнейшему ученику Маркса, было отлично знакомо экономическое положение России. Пожалуй, никто другой из российских социал-демократов не владел политической обстановкой лучше, чем Ленин. Тем удивительнее явное упрощение вопроса о корнях нараставшегося кризиса, сведение его к поискам виноватых. Но далее мы приходим к абсолютно туpicовой ситуации: несколько ниже мы читаем рассуждение о господах капиталистах, великолепно усвоивших ту истину, что экономическая сущность капиталистической эксплуатации нисколько не затрагивается заменой монархических форм правления республиканско-демократическими.

Если это так, и буржуазии не мешают демократические формы, то ссылка на дружный саботаж производства с ее стороны — скорее метафора, чем реальный факт. Тем более, что Ленин, прекрасно осведомленный об аксиоме марксизма, подтвержденной всем историческим опытом Европы и Соединенных Штатов Америки, не мог, конечно, не знать, что демократическая республика, знамя которой всплыло над Россией в феврале 1917 года, представляла несравненно более широкие возможности для развития капиталистических отношений, нежели повергнутая монархия.

Ленин это знал и признал. Что же касается сознательного саботажа господ капиталистов, с этим дело обстояло сложнее.

Во-первых, этот тезис плохо согласуется с экономическим учением Маркса. Эта несогласовка с теорией отчетливо видна в работе Ленина. Когда он критикует буржуазное правительство за бездействие перед лицом гро-

зящей катастрофы, медлительность и пассивность верхов объясняется нежеланием «затронуть неслыханные прибыли капиталистов». Не правда ли, совершенно невозможная вещь? Во всяком случае, во времена Ленина не существовало такого способа производства, при котором можно было бы «умышленно и неуклонно» портить и останавливать производство, получая неслыханные прибыли.

Во-вторых, вывод о саботаже капиталистов появляется при сопоставлении некоторых фактов экономической жизни. А именно: массовой безработицы при недостатке продовольствия, рабочих рук и при достаточном количестве хлеба и сырья.

Здесь можно было бы поставить точку. Но еще несколько слов о мерах, которыми Ленин готовился спасти Россию от катастрофы. Вот они: национализация синдикатов и банков, принудительное синдикование промышленников и торговцев, принудительное объединение населения в потребительские общества, конечно, контроль, контроль...

Накопив солидный опыт по части всех видов контроля и принудительного объединения за истекшие 73 года, мы уже не смотрим на эти меры завороженными глазами. Нам больше импонирует открытое признание Горбачевым приоритета общечеловеческих ценностей над любыми классовыми интересами. В этом мы видим свой исторический шанс. Но вернемся к Ленину. Пройдет всего четыре года после выхода в свет «Грозящей катастрофы», и он провозгласит пересмотр всей точки зрения на социализм, начнет небывалый в истории большевистский поворот к НЭПу.

Но на реализацию новой программы гениальному ученику Маркса уже не было отпущено времени.

**А. СУРНИН,**  
ректор БГПИ.

## Усилиями депутатов

**ДЕМОКРАТИЗАЦИЯ** общественной жизни в СССР вызвала прохождение национального самосознания народов страны. Проблемы, которые ранее затушевывались, стали предметом широкого обсуждения и получили широкое признание.

К числу таких проблем относится и еврейский вопрос.

Долгое время отрицалось его наличие, упоминать о нем считалось предосудительным. В настоящее время в стране проводится большая работа по возрождению еврейской культуры и укреплению статуса еврейского народа среди народов СССР. Во многих населенных пунктах нашей страны созданы общества еврейской культуры, издаются газеты, публикующие обширные материалы о проблемах евреев в СССР.

Крупным событием в жизни еврейского народа явился проведенный в декабре 1989 года в Москве первый Съезд еврейских организаций и общин СССР, участники которого я был.

Считаю, что необходимо наращивать усилия в деле дальнейшего возрождения национального самосознания еврейского народа. Важным резервом в этом направлении является корпус еврейских депутатов всех уровней: от Верховного Совета СССР до сельского и поселкового Советов.

Именно эта группа представителей еврейской общественности обладает конкретной властью для решения проблем, которые касаются положения евреев в СССР, они правомочны выступать с законодательными инициативами и предложениями.

Среди этих проблем важнейшее место должна занять непримиримая борьба с антисемитизмом, наличие которого долгие годы в нашей стране отрицалось. Однако, появление в стране такой антисемитской организации, как «Память», распространение юдофобских лозунгов на Пленуме писателей РСФСР, — это и многое другое наглядно свидетельствует о возросшей угрозе антисемитизма.

Нуждается в серьезном изучении проблема еврейской эмиграции. Многие граждане СССР уезжают из-за отсутствия уверенности в своей безопасности. Успешному решению этих и других назревших проблем может

быть способствовать создание единого Всесоюзного комитета депутатского корпуса, включающего депутатов — евреев всех уровней и депутатов других национальностей, пожелавших своим депутатской деятельностью способствовать возрождению еврейской культуры и самосознания.

Такой комитет мог бы защищать интересы еврейского народа СССР, в порядке законодательной инициативы ставить эти вопросы в государственных и общественных организациях, выступать в защиту гражданских и политических прав и свобод, национального достоинства евреев Советского Союза.

Этот депутатский комитет мог бы способствовать мобилизации всех слоев общественности на создание еврейских детских садов, школ, газет и журналов, улучшение материальной базы еврейских театров и музыкальных коллективов. Нам надо отмечать памятные и национальные даты и праздники, создавать клубы и общества для возрождения культурных традиций, стимулировать обмен делегациями и перепиской, установление и расширение прямых связей с еврейскими общинами других стран и еврейскими международными организациями. Это внесло бы серьезный вклад в развитие народной дипломатии, улучшение взаимопонимания между народами.

Все изложенное выше побуждает меня обратиться ко всем депутатам еврейской национальности с призывом поддержать идею создания Комитета евреев-депутатов с тем, чтобы в ближайшее время созвать Всесоюзное собрание депутатского корпуса народных депутатов всех уровней, на котором избрать руководящий орган этой организации. Это, на мой взгляд, явилось бы крупным вкладом в дело консолидации еврейской общественности для решения проблем, стоящих перед всеми народами Советского Союза, в том числе и еврейского.

**Харитон БЕРМАН,**  
врач-кардиолог, Председатель городского общества еврейской культуры, народный депутат городского Совета народных депутатов.  
г. Белая Церковь,  
Украина.

## БИЗНЕС НА «ВЗГЛЯДЕ»

На 20 процентов дороже решил реализовать «Взгляд» неизвестный распространитель в городе Хабаровске на фестивале газет. Несмотря на завышенные цены, «Взгляд» пользовался спросом у покупателей. Правда, журналистам, выпускающим его, интересно, на что пойдут дополнительные средства, вырученные от спекуля-

**ВСЕХ БИРОБИДЖАНЦЕВ, КОТОРЫЕ СОГЛАСНЫ С ПРИНЦИПАМИ ЦИВИЛИЗОВАННЫХ ЧЕЛОВЕЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ СО ВСЕМИ СТРАНАМИ И НАРОДАМИ,**

приглашаем в городской Дворец культуры на собрание общества дружбы и культурных связей с Израилем.

В ПРОГРАММЕ:

- выборы председателя Одикси, руководителей секций и членов совета общества;
- аукцион книжных новинок и видеокассет из Израиля;
- почти беспроигрышная лотерея.

Собрание состоится 12 ноября с. г. в 18.00. Работает книжный киоск с новинками художественной, политической и учебной литературы из Израиля.

## Три года за колючей проволокой

Ворошить прошлое Тубе Абрамовне тяжело. Но и наедине с такой ношей не легче. Потому и рассказывает иногда моя соседка о своем страшном военном детстве, о днях, проведенных в фашистском гетто.

Отец и старший брат Тубы Аркадий, которому едва исполнилось шестнадцать, еще в начале войны ушли на фронт. Мама приболела. И потому не смогли Кейзеры вовремя эвакуироваться из Ямполя (Винницкая область). Самой Тубе было тогда одиннадцать лет. Кроме нее, с мамой остались четыре сестры и брат.

В июле 1941 года, когда немцы вошли в город, начались расстрелы, всюду стояли виселицы. Ямполь превратился в человеческую «мясорубку». Людей сжигали, живыми закапывали в землю.

В один из тех черных дней оккупанты велели всем евреям собраться на площади с вещами для отправки на торфозаготовки. Колонна стариков, женщин, детей двинулась в долгую дорогу. По пути в нее вливались такие же жертвы из соседних деревень. Тяжелая дорога выматывала и осыпала измощденных людей. Тех, кого оставляли силы, полицаи добивали. На седьмые сутки всех пригнали к берегу реки Буг, где располагался концлагерь под названием Чечора. Взрослых

отделили от детей. Здоровых склонили для детей фронтовиков.

Если бы чуть постарше была в ту пору Туба Абрамовна, то наверняка запомнила бы многих солагерников. Но в ее памяти имен сохранились меньше, чем ужасов трехлетнего за три года, проведенных за колючей проволокой. Помнит она песни, которые сочиняли и пели в «Печоре», их не забыл и Боря, хотя было ему тогда всего три годочка.

Сейчас Аркадий, Туба и Фаня живут в Биробиджане, Борис — в Душанбе. В Биробиджане судьба свела Т. А. Кейзер — Мильтей с бывшими узницами «Печоры» — сестрами Майзель и С. Б. Дубовой.

Сколько же лет прошло, пока наше правительство вспомнило о детях фашистских конлагерей и гетто, и, наконец, приняло решение о предоставлении им заслуженных льгот. Я думаю, нужно помочь этим уже немолодым людям подготовить документы, чтобы получение льгот стало реальным. Может быть, создать для этого специальную комиссию.

Если есть кто-то, побывавший в лагере «Печора» — отзовитесь. Может, кто-нибудь помнит детей Кейзер, — девочку Тубу, оставшуюся в тридцать лет за матерью и отцом своим младшим сестрами и братом.

**П. БРЕН,**  
жительница Биробиджана.

## ПИСЬМО ИЗ ИЗРАИЛЯ

Уважаемый господин редактор!

Наступил еще один еврейский Новый год и, оглядываясь назад, можно с уверенностью сказать, что прошедший год был полон волнующих событий.

Восстановление дипломатических отношений с Венгрией, Польшей, Чехословакией и Болгарией,

падение правительства национального единства и борьба партии Труда за командные посты, а также, конечно, прибытие в Израиль за прошлый год около 70 тысяч новых советских иммигрантов — вот некоторые из наиболее значительных событий, отраженных в наших материалах.

Мы надеемся, что статьи Вам понравятся, и желаем Вам счастья и успехов в Новом году.

**Джун ШПИТЦЕР,**  
ответственный редактор. Пресс-служба Еврейского Агентства.

От редакции «Взгляда»:  
Один из материалов — в ближайшем номере газеты.



Биробиджан. Ноябрь-90.

Фото Е. Вепринского.

## ЭКСТРЕМИСТЫ И ЦК КПСС

В обстановке дальнейшего нагнетания негативных тенденций встретили очередную годовщину Октябрьской революции работники ЦК КПСС. Впервые они остались без праздничного пайка. Талоны на продовольственный заказ вышли, правда, разданы, но отоварить их оказалось нечем, так как с закрепленных за ЦК баз на Старую площадь ничего не поступило: ни икры, ни семги, ни рябчиков, ни ананасов... Судя по всему, лучшим людям партии придется закусывать «продуктами для населения». Это слегка утешило тех 600 человек, что попали в список сокращаемых из аппарата, остающиеся же крайне недовольны экстремистской выходкой в организации которой подозревается Моссовет. («Мегаполис-Экспресс»).

## „Марадона — сионист“

После матча с израильской сборной знаменитый футболист Диего Марадона вместе со всей аргентинской командой побывал на Западной стене иерусалимского Храма, чем поверг в отчаяние своих поклонников в арабском мире и восхитил израильтян.

Весьма респектабельная арабская газета «Аль-Кабас», откликнувшись на это неожиданное событие большими заголовками на первой полосе: «Марадона — еврей». На эту мысль ее натолкнула, по-видимому, фотография, на которой популярный футболист виден с ермолкой на голове. Опубликовав этот снимок, газета сопроводила его «разоблачительной» подписью: Марадона надел «сионистскую шапку, которую носят многие израильтяне-экстремисты», а затем принял участие в еврейских молитвах. Желая, по-видимому, пощадить первых читателей и не доводить их до глубокого обморока, редактор решил не упоминать, что во время посещения Стены Марадона вложил в щели между камнями не менее пяти записок, в которых, как считают наблюдатели, он просит Всевышнего помочь его команде одержать победу в предстоящем чемпионате мира по футболу.

«Аль-Кабас» забыла также сообщить, что Марадона вме-

сте с товарищами молился затем в церкви Гроба Господня. Марадону мучает травма ноги, его товарищи по команде и болельщики обеспокоены, что из-за этого он не сможет в полную силу участвовать в играх чемпионата.

Некоторые аргентинские игроки вспоминают о своем предыдущем паломничестве в Иерусалим, предпринятом национальным союзом для них закончившегося чемпионата мира 1986 года. Они выразили уверенность, что нынешнее пребывание у Западной стены поможет им добиться успеха и на этот раз.

Если же чемпионами станет, скажем, команда Египта или Объединенных Арабских Эмиратов, это будет означать, что посредническая роль Западной стены оказалась неудачной, и Высший Судья, пребывающий на небесах, не захотел прислушаться к молитвам «сиониста» Марадоны.

Любопытно, что рядом с раскошным отелем в итальянском городке Имола, где разместились игроки Объединенных Арабских Эмиратов, была построена походная мечеть, в которую они ходят на вечернюю молитву. Может быть, перед следующим чемпионатом мира 1994 года Марадона решит отправиться в Мекку?

«Джерузалем пост».

## ЗАПРЕЩЕНА ПУБЛИКАЦИЯ

Французское правительство отдельным постановлением запретило распространение и продажу «Протоколов сионских мудрецов» — книги, которую царская Россия и нацистская Германия использовали для дискредитации евреев. Как сказано в постановлении, это произведение может вызвать нарушение общественного порядка из-за своей антисемитской сущности».

(«Наша страна»).

## ТАКАЯ РАЗНАЯ БЕДНОСТЬ

Прожиточный минимум в СССР официально установлен на уровне 78 рублей в месяц, в США официально признанным в 1989 году уровнем бедности считался годовой доход в 12 675 долларов на семью, состоящую из 4 человек, или приведенный к месячному доходу на 1 человека — 264 долл. (по курсу «черного рынка» 1 долл. примерно равен 20 рублям). При этих уровнях за чертой бедности проживает в СССР свыше 40 миллионов человек, в США — 31,1 млн.

В 1988 году бедствующим американским семьям выплачено за счет социальных программ 114 млрд. долларов — или 94 цента на каж-

## ПРЕЗИДЕНТЫ В СУД НЕ ХОДЯТ

Такие свидетели, как Борис Ельцин, Анатолий Горбунов и Янис Вагрис — нынешние председатели Верховных Советов России и Латвии, а также бывший первый секретарь ЦК Компартии Латвии, могут сделать честь любому Верховному суду. Не сделали, не явились на заседание Юрмальского городского суда. Там рассматривался иск газеты «Утро Юрмалы» к своим коллегам из другой газеты — «Юрмала» и ее автору — бывшему первому секретарю Юрмальского горкома КПЛ, а ныне лидеру городской организации Демократической партии труда Виллису Дзебалису.

Суть дела. «Утро Юрмалы» рассказала о том, что Янис Вагрис, теперь уже бывший секретарь, жил летом на юрмальской даче, оплаченной из партийной кассы. Говорилось и о том, что Борис

Ельцин во время отдыха в Юрмале этим летом вместе с Анатолием Горбуновым охотился в Тирельских лесах, которые в свое время были превращены в охотничьи угодья для партийной и советской номенклатуры.

Обе публикации возмутили В. Дзебалиса. Воспользовавшись расположением журналистов городской «Юрмалы», он на ее страницах обрушился на газету Компартии Латвии за то, что она, дескать, занимается грязными сплетнями.

Не желая препираться с коллегами и вспомнив о том, что такого рода обвинения в цивилизованных странах опровергаются в суде, «Утро Юрмалы» так и поступила. Суд, назначенный на 23 октября, состоялся, но лишь для того, чтобы констатировать отсутствие высокопоставленных свидетелей и перенести в связи с этим рассмотрение

дела на месяц.

Редактор газеты «Утро Юрмалы» Евгений Елькин в одном из своих интервью заявил: «Мы строим, по крайней мере хотим построить, правовое государство, а значит, каждый гражданин — будь то рабочий, журналист или президент равны перед законом. Приехав на судебное заседание в Юрмалу, наши свидетели на деле показали бы пример уважения к суду и закону».

Однако, видимо, обоим руководителям Верховных Советов и народному депутату СССР прибыть на суд на этот раз помешали государственные заботы. Суд и истец тем не менее не теряют пока надежды на то, что в конце ноября свидетелям удастся выкроить время и дать суду свои показания.

Эдуард ГОВОРУШКО.  
(«М.Э.»).

## ВНИМАНИЮ ДЕЛОВЫХ ЛЮДЕЙ СКОЛЬКО СТОИТ ПЕРЕВОД?

Многие предприятия не имеют штатных специалистов со знанием иностранных языков и стараются привлечь «добровольцев», при этом зачастую не утруждая себя адекватной оплатой труда. Руководители таких предприятий не знают сами либо пользуются незнанием переводчиков о том, что Государственный комитет по науке и технике вынес постановление от 6 июля 1981 года об утверждении прейскуранта № 57-15-92, в котором приводятся цены на услуги по переводу на

переговорах, при сопровождении делегаций: 1 час — 13 рублей, а для районов Крайнего Севера оговорены надбавки и коэффициенты.

При переводе с английского стоимость авторского листа, то есть 40 тысяч знаков, составляет 102 рубля 50 копеек плюс надбавки и коэффициент.

Хочется верить, что эти сведения принесут пользу людям, которые трудятся сегодня переводчиками «на общественных началах». («Магаданская правда»).

## ВАЛЕНСА ОСУЖДАЕТ

Как сообщает агентство Рейтер из Варшавы, лидер объединения «Солидарность» Лех Валенса заявил, что в Польше все еще живуч антисемитизм. Он подчеркнул необходимость борьбы против проявлений антисемитизма с тем, чтобы этот призрак не возвращался.

По словам Валенсы, следовало бы в городе Кельцы установить мемориальную доску на месте, где 4 июля 1946 года был учинен кровавый погром, в результате которого погибло более 40 евреев. («Наша страна»).

СССР сообщил в Организации Объединенных Наций свой военный бюджет на 1990 год. Он составил 71 миллиард рублей. (БИ-БИ-СИ).

## ОДНИМ АБЗАЦЕМ

Отменено решение сената Кембриджского университета в Англии о присуждении почетной докторской степени известному советскому математику, проф. Игорю Шафаревичу, автору ряда статей и очерков, написанных в резко антисемитском духе, — в частности, нашумевшей статьи «Русофobia».

При Европейском парламенте создано общество друзей с Израилем. Его возглавили бывший президент Франции Клод Шейсон и бывший президент Европарламента Симон Вайль.

Суд в Париже приговорил к трем месяцам тюремного заключения 36-летнего А. Гийоне, обвиненного в том, что он, будучи редактором журнала «Ревизион», публиковал на его страницах выдержки из пресловутых «Протоколов сионских мудрецов», а также опубликовал статью, в которой отрицает факт масового уничтожения евреев нацистами. Суд признал Гийоне виновным в подстрекательстве к расовой дискриминации.

В Хайфе и 14 арабских городах Галилеи с успехом прошла 15-я по счету ежегодная «Неделя арабской культуры и книги». На церемонии открытия «Недели» присутствовали более 1500 гостей, в том числе посол Египта в Израиле Мохаммед Басьюни, египетский писатель Эль-Танлау и мэр Хайфы Арье Гульель.

37-летняя Шуламит Корем стала первой в Израиле женщиной, назначенной начальником полиции. Она возглавила полицию города Мигдал

Гаэмек. Корем — мать троих детей, ее муж Алекс — инженер, вместе с которым она училась и окончила экономический факультет Хайфского университета.

Тель-Авивское бюро американской авиакомпании «Тавр» опубликовало коммюнике, в котором говорится о том, что в самолетах этой частной компании отныне введено обслуживание пассажиров на языках идиш. «Идиш, таким образом, стал одним из официальных языков нашей компании», — говорится в коммюнике «Тавра».

По материалам газет «Панорама», «Новости недели», «Наша страна», «Фолксштиме», журналов «Круг», «Алеф», «Зеркало».

◆ «Взгляд» — независимая еженедельная газета.

◆ Учредитель — Еврейский областной филиал ФСИ СССР.

◆ Создатели — предприятие «Евроинко» и кооператор «Легковик».

◆ Редактор — Леонид ШКОЛЬНИК.

◆ Над номером работали журналисты Л. СКЛЯР и А. ДРАБКИН.

◆ Адрес редакции: 682200 Биробиджан, а/я 77.

◆ Тираж — 3000 экз.

◆ Цена номера — 50 коп.

◆ «Взгляд» отпечатан в типографии № 3 краеполиграфиздата группой полиграфистов в составе: И. Таранова, В. Ребрина и В. Черновой.